

娄底市市场监督管理局文件

娄市监发〔2023〕1号

娄底市市场监督管理局 关于表扬“2022年最佳质量管理实践” 优秀企业的通报

各县市区市场监督管理局、直属分局，各有关企业：

2022年，我局在全市开展了“最佳质量管理实践”分享活动。经企业申报、专家评审，湖南省美程陶瓷科技有限公司等8个企业在学习、采用卓越绩效管理体系，促进企业以质量为抓手提高产品竞争力等方面成熟度高，提升质量效益成效明显；创建了具有借鉴意义的先进质量管理理念、做法和学习经验。经市局综合评价，决定对湖南省美程陶瓷科技有限公司、湖南农友农业装备股份有限公司、湖南三泰新材料股份有限公司、湖南星城建设集团有限公司、湖南新化县鑫星电子陶瓷有限责任公司、湖南五江高科技材料有限公司、湖南创安防爆电器有限公司、湖南中南神箭竹木有限公司8

家为“2022 年最佳质量管理实践”优秀企业，予以通报表扬，并列为 2023 年申报“湖南名品”培育企业予以重点培育。

希望受表扬的企业继续筑牢以质取胜的理念，努力打造质量品牌，提升质量效益；广大企业要以优秀企业为榜样，积极开展质量提升行动，总结提炼质量管理方法，不断提升质量管理水。各县市区市场监督管理局（直属分局）要积极发挥优秀企业示范引领作用，积极推广优秀企业的质量管理模式和方法，支持和引导企业改进质量管理能力，全面推动质量强市建设，为实施“三高四新”战略，助力“材料谷”建设，推进高质量发展作出新的更大贡献。

附件：“2022 年最佳质量管理实践”优秀企业管理模式简介



抄报：超群市长、禹敏副市长。

抄送：市质量强市领导小组成员单位。

娄底市市场监督管理局办公室

2023 年 1 月 9 日印发

附件

“2022 年最佳质量管理实践”优秀企业管理模式简介

(排名不分先后)

一、湖南省美程陶瓷科技有限公司

美程陶瓷科技有限公司在质量管理上的创新主要体现在三个“建立”上：一是建立了全流程“零缺陷”质量管控模式，以过程控制为主线，三大鉴定为特点，推行“第一次就把事情做对”的质量管理理念，对不良质量行为“零容忍”，将严格的质量管控贯穿产、供、用、换全链条管控闭环；二是建立了完善的质量责任制，从实施首席质量官、质量安全控制关键岗位责任、质量安全“一票否决”等相关制度，到创造性的提出“三级质量承包制”，实行全员“质量大棒政策”；三是在建立公司质量文化方面，坚持“保证质量信誉，满足用户需求，积极预防改进，确保每次成功”的质量方针，通过开展质量月活动、6S 管理等质量管理小组活动，充分调动员工参加质量管理活动积极性，提高员工质量文化意识。

二、湖南农友农业装备股份有限公司

在质量风险管理方面，湖南农友农业装备股份有限公司建立了质量风险管理因素及对策分析机制，利用 FMEA 方法，对产品进行风险识别、风险评估、风险预警、风险控制，制定相应的应急预案。创新制定的《质量风险管理因素及对策表》，对质量

管理的市场研究、设计开发、工艺准备、采购供应、生产制造、检验、销售等各职能环节的风险因素进行系统识别，从而帮助企业精准识别风险影响、风险等级，确立风险解决对策。

在质量文化建设方面，确立了“农友，就是农民的朋友”为核心的特色质量文化。通过设立首席质量官，分层分级确定质量责任；此外，农友农业还通过定期开展质量培训活动，营造了浓厚的企业质量文化氛围，提高全员质量意识。

未来，农友农业将持续推进质量数字化变革和创新，注重智能制造，逐步建立和优化信息化系统，实现“烘干机市场占有率达到国内第一”的战略目标。

三、湖南三泰新材料股份有限公司

三泰新材料的企业质量管理基础建设工作做的十分扎实，一是根据 GB/T 19001、GB/T 24001、GB/T 45001 标准建立了管理体系，以三体系方针为指南，并通过推行 ISO 9001 质量管理体系、“6S”管理等体系，对质量、安全、环保及产品全寿命周期各要素进行制度化管理，规范了质量责任、质量安全以及各类风险管理；二是成立了品牌管理小组，制定品牌管理制度进行品牌维护，以核心技术支撑提升产品质量，保障公司品牌价值；三是创新建立了“以人品创优产品的价值创造型企业管理模式”，主要内容是以人品创优产品为质量文化核心，用以人为本的文化引领企业的质量经营；四是注重计量器具管理，定期开展周期校准或比对，为质量和工艺监控提供保障手段；五是组建改进小组，优化工艺、改进操作方法，大幅度提升了产品合格率；六是通过周例

会、质量分析和质量月等活动，持续培养、强化员工的质量意识。

四、湖南星城建设集团有限公司

星城建设公司质量目标明确，从设计、管理、施工、验收四个维度注重结果质量、过程质量和商业环境口碑质量，以建立卓越绩效模式为抓手，形成了“重规则流程、争取一次把事情做好、持续改进”的质量文化。

企业多年来坚持“以顾客为中心”的经营理念和顾客满意质量观，持续推动了服务质量与建筑工程质量水平的提升，得到了广大的顾客认可。此外，星城建设通过建设质量分级制度、质量在线监测、在线控制和产品全生命周期质量追溯能力，完善了企业质量评价体系，推动了质量评价由追求“合格率”向追求“满意度”的跃升。

五、湖南新化县鑫星电子陶瓷有限责任公司

湖南新化县鑫星电子陶瓷有限责任公司在开展企业质量管理建设中，建立了创新型的“8+2 质量管理模式”，即“规范化+人性化”管理模式。其中规范化涵盖产品质量特性控制、生产经营活动工作质量和效率控制；人性化涵盖规范未能涵盖的管控对象，通过人的主观判断进行管理、应用“例外管理法”对出现的新事物和问题依靠员工的经验进行参照或推演管理、以特情个案通过民主议事或职级审批等方式进行“法外施恩”式弹性管理。从而在企业管理上实现了管理标准化、装备智能化、技术专业化、信息网络化。

接下来，公司将进一步加强质量专业人才的培养，在质量体

系、质量审核、供应商质量管理、质量工具应用等方面进行有效规划和完善，继续贯彻“质量强企”理念。

六、湖南五江高科技材料有限公司

湖南五江高科技材料有限公司创新提出了“以自主创新驱动产业链竞争优势”的质量管理模式，主要体现在“以世界一流为标准的顶层设计、以原始创新为起点的研发体系、以标准化管理为保障的质量体系、以数字化转型为利器的制造体系、以全产业链协同为引领的创新体系”五个方面。公司以数字化转型为契机，构建了行业领先的智能化生产技术体系和信息系统，通过 NC 系统、OA 系统实现全流程质量信息及文件的共享和信息的可追溯。

在质量文化方面，五江高科始终坚守“三不原则（不接收不良品、不制造不良品、不流出不良品）”的质量行为准则，制定质量文化活动宣传策划方案，如质量月活动实施方案、质量安全培训、质量案例分析等，通过质量教育培训活动，加强员工质量素质，降低企业质量事故发生率。

七、湖南创安防爆电器有限公司

湖南创安防爆电器有限公司在质量战略制定与实施方面，坚持“未来靠创新、品质靠精工”的质量战略，建立了产品全生命周期的质量安全测评体系和一整套标准化管理体系，并构建了完善的企业绩效测量指标体系。公司以企业质量管理三体系方针为导向，对质量、安全、环保各要素进行程序化，明确了企业质量职责、质量安全以及风险管理等制度。

在质量工具和管理创新方法应用方面，湖南创安通过“将产品平台化模式应用于新产品研发管理、将产品三类管理模式应用于产品使用安全管理、将质量雷区管理模式应用于产品质量管理过程”等形式，大大提高了公司的管理效率。

八、湖南中南神箭竹木有限公司

在企业质量管理制度建设上，湖南中南神箭竹木有限公司成立了质量安全管理委员会，实行首席质量官制度，由总经理任首席质量官、各部门负责人一岗双责承担质量第一责任，层层落实质量责任。同时，中南神箭坚持“预防为主”的质量管理原则，高度重视企业员工的质量意识和工作能力培养，致力于把技术培训和质量意识的提高融入到产品日常制造活动过程。

在产品质量管理过程中，中南神箭制定了不同的质量控制战略，从引进先进设备、改进生产工艺、培养高精技术人才等环节加以控制，从而不断提升产品质量管理水平。目前，公司已顺利通过 ISO 9001 质量体系认证、ISO14001 环境管理体系认证、ISO45001 职业健康安全管理体系认证；下一步，中南神箭将着重加强企业质量风险管理机制建设，巩固产品、管理质量建设成果。